



大会
安全理事会

Distr.: General
6 January 2017
Chinese
Original: English

大会
第七十一届会议

安全理事会
第七十一年

议程项目 32 和 37

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其对
国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

2016 年 12 月 30 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨随函转递阿塞拜疆共和国外交部就亚美尼亚共和国最近于 2016 年 12 月 29 日发出的挑衅发表的声明(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 32 和 37 下的文件以及安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2016年12月30日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

外交部的声明

2016年12月30日

阿塞拜疆共和国外交部对亚美尼亚近期加紧挑衅表示深为关切，这些挑衅旨在破坏维亚纳和圣彼得堡会议谈判以及通过和平途径解决亚美尼亚与阿塞拜疆之间的纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的努力，并扩大冲突范围。外交部在此发表以下声明：

2016年12月29日，亚美尼亚武装部队的侦察破坏小组通过侵犯亚美尼亚与阿塞拜疆之间的国界，实施了挑衅行径。亚美尼亚武装部队的这一挑衅行径已被制止，亚美尼亚侦察破坏小组被迫撤退，并遭受损失。阿塞拜疆武装部队军人 **Chingiz Gurbanov** 在阻止袭击时丧生，他的遗体被带到亚美尼亚一侧。

亚美尼亚一方最初否认这名阿塞拜疆军人的遗体在他们手中。不过，亚美尼亚一方后来为了摆脱对这一事件的责任并误导国际社会，企图把这一事件描绘成侵犯亚美尼亚国界的行为。亚美尼亚一方违背道德伦理准则和基本的人类价值观，在社交网络上公布了遇害阿塞拜疆军人的照片，从而开动了肮脏的宣传机器并散布虚假信息。

4月，在亚美尼亚一方的挑衅和煽动下爆发了战斗，在战斗中丧生的阿塞拜疆军人遗体上有诸多死后遭到残割的痕迹。亚美尼亚也在媒体和社交网络上公布了他们的照片。几年前，亚美尼亚也扣留了阿塞拜疆武装部队军人 **Mubariz Ibrahimov** 的遗体。他的遗体遭到残割，并且仅在国际社会持续施压的情况下才在数月后被归还阿塞拜疆。

亚美尼亚共和国无视国际人道主义法，奉行对在作战行动期间丧生军人的遗体进行残割的系统政策，并一贯把归还遗体当作政治投机的目标。我们希望遵循同情和人道原则的国际人道主义组织，特别是红十字国际委员会，采取必要的紧急措施，确保将 **Chingiz Gurbanov** 的遗体归还阿塞拜疆。

集体安全条约组织秘书长尼古拉·博尔久贾滥用他在上述问题上的权力，歪曲了事件本质，宣称事件是在亚美尼亚境内发生的。此外，他还把在阿塞拜疆被占领土上建立的非法政权称为“纳戈尔诺-卡拉巴赫共和国”，企图对阿塞拜疆的领土完整、主权和国际公认边界提出质疑。集体安全条约组织秘书长的这一不负责任言论旨在破坏欧洲安全与合作组织明斯克小组共同主席国负责调解的关于解决亚美尼亚与阿塞拜疆之间的纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的谈判，违反了与支持阿塞拜疆领土完整和主权的该组织其他成员国之间关系的基本原则。博尔久贾先生过去也曾就这一冲突发表具有偏见的言论。

亚美尼亚企图让亚美尼亚-阿塞拜疆边境直接陷入武装冲突，并通过误用像博尔久贾先生这样的对亚美尼亚持有特别态度和同情之心的政客让集体安全条约组织卷入冲突，这导致本区域的政治局势升级，对区域稳定和安全构成严重威胁。

我们拒斥博尔久贾先生的这一不负责任的言论，期待该组织其他成员国作出适当评估。

阿塞拜疆共和国曾多次表示，亚美尼亚继续侵略阿塞拜疆以及亚美尼亚武装部队在阿塞拜疆被占领土上的非法存在是冲突区局势升级和发生事件的主要原因，也是阻碍通过政治途径解决冲突的首要因素。

阿塞拜疆共和国呼吁国际社会敦促亚美尼亚为和平而努力，并要求执行安全理事会的相关决议。
